

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мамаджановой Гульноры Сидикжановны

**«Влияние профилактических прививок на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08-Педиатрия**

Часто болеющие дети (ЧБД) являются одной из насущных проблем детского возраста т.к. в структуре респираторных заболеваний занимают значимое место. Противоречивые сведения литературы последней декады свидетельствуют о том, что ЧБД в детской популяции составляют от 15 до 75% без тенденции к снижению.

В Республике Таджикистан проблема ЧБД сохраняет актуальность из-за высокой распространенности вирусно-бактериальной этиологии респираторных заболеваний, недостаточной изученности этопатогенеза и отсутствие разработанных аргументированных методов их эффективной профилактики, включающей современную иммунокоррекцию с использованием вакцин.

Изучение клинико-иммунологических особенностей спектра факторов риска у часто болеющих детей являются ключевыми для определения тактики ведения таких больных с использованием вакцинопрофилактики.

Вышеперечисленное свидетельствует об актуальности и современности выполнения такой работы представляющей научно-практическую ценность.

Автором четко сформирована цель работы и соответственно корректно поставлены задачи исследования, которые поэтапно выполнены.

Достижение цели диссертационной работы потребовало большого объема клинических (600 часто болеющих детей), лабораторных и иммунологических исследований, что нашло отражение в описании материалов и методов работы.

Научная новизна работы состоит в определении распространенности часто болеющих детей в городе и селе, определены факторы риска, в том числе социально-биологические, социально-экономические и социально-бытовые, определяющие различие в тяжести течения респираторной патологии у детей города села. Автором структурированы факторы риска,

способствующие развитию рецидивированию респираторных заболеваний у ЧБД, а также определены особенности качества жизни во взаимосвязи с тяжестью течения ОРВИ.

Автором убедительно доказано, что у ЧБД преобладают иммунные нарушения в клеточном и гуморальном звеньях иммунитета в зависимости от тяжести респираторных заболеваний. Особенно ценным в работе является то, что диссертантом доказана необходимость ЧБД проводить вакцинопрофилактику в период между интеркуррентными заболеваниями. В итоге диссертант приходит к логическому завершению, что ЧБД необходимо вакцинировать (пентавалентная вакцина, АКДС, АДС, и краснушно-коревая) т.к. их вакцинация эффективна и безопасна.

Практическая значимость работы заключается в том, что полученные результаты позволяют определить распространенность разрабатывать комплекс мер по улучшению организации практической помощи детям.

Изучение динамики иммунологических сдвигов у ЧБД позволили предложить дополнительные схемы их вакцинации и введение в лечении рекомбинантного интерферона.

#### **Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов и заключение диссертации**

По теме диссертации опубликовано 33 научных работ, в том числе 15 статей в журнале реестра ВАК Министерства образования науки РФ. Основные положения диссертации были доложены на 18 ежегодных научно-практических конференциях ТГМУ ( г. Душанбе, 2005-2015гг.), съездах педиатров, акушер-гинекологов, конгрессах педиатров, кардиологов, а также заседании межкафедральной экспертной проблемной комиссии Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали-ибни-Сино.

Автореферат написан в традиционном стиле. Принципиальных замечаний по автореферату нет. В завершенной научно-квалифицированной диссертационной работе Мамаджановой Г.С. «Влияние профилактических прививок на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан», содержатся теоретические, практические положения, разработанные автором в области педиатрии, совокупность которых можно квалифицировать как новое решение проблемы сохранения здоровья часто болеющих детей имеющей важное социальное значение в улучшении их качества здоровья.

Таким образом, диссертационное исследование Мамаджановой Гульноры Сидикжановны «Влияние профилактических прививок на клиническое течение и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан» соответствует требованиям пункта № 164, глава 10 «Типовое положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505 предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Доктор медицинских наук, профессор  
заведующий кафедрой педиатрии и неонатологии  
ГБОУ ВПО «Северо-Западный государственный  
медицинский университет им. И.И.Мечникова»  
Минздрав России, г. Санкт-Петербург

Ф.П. Романюк

191015, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д. 41

e.mail. fedor.romanuk@szgmu.ru / тел. +7812295688

